
(Заканчэнне. 
Пачатак 

на 1-й стар. «МС».)

А вось жы ха ры Вя лі кай Ка-
ма роў кі пра цу юць у гас па дар цы 
«Га за вік-Сі па ко ва». Спра вы там 
ідуць доб ра, і Вя лі кая Ка ма роў ка 
квіт нее. Ле тась два но выя до мі кі 
з'я ві лі ся, сё ле та яшчэ два. Ма-
ла дыя спе цы я ліс ты з за да валь-
нен нем едуць сю ды пра ца ваць. 
І го рад не да лё ка, і чы гун ка пад 
бо кам. Вось толь кі дзі ця чай пля-
цоў кі не ха па ла. Ця пер — ёсць!

Стар шы ня Ка мен на лаў ска га 
сель са ве та Але на АСІ ПЕН КА 
з за да валь нен нем бя рэц ца не 
толь кі па ка заць, але і па зна ё-
міць з усі мі, хто пры няў ак тыў ны 
ўдзел у яе бу даў ніц тве. Бо хоць 
ідэя і бы ла яе, ас тат няе ўсё зра-
бі лі жы ха ры. Пры чым, вы ключ на 
за свае гро шы. Па куль едзем у 
гэ ты на се ле ны пункт, Але-
на Пят роў на ўво дзіць у курс 
спра вы: «Вя лі кая Ка ма роў-
ка — вёс ка перс пек тыў ная. 
У па чат ку го да тут жы ло 
211 ча ла век, а за раз ужо 
216, з іх 44 — дзе ці да 16 
га доў. З са цы яль ных аб'-
ек таў толь кі біб лі я тэ ка. Да 
шко лы ў Ка мен ных Ла вах 
дзя цей во зіць аў то бус. Іх, 
да рэ чы, па тэ ры то рыі сель-
са ве та кур сі руе два. Сель-
са вет вя лі кі, на се ле ных 
пунк таў шмат, але шко ла, 
дзі ця чы са док, дом твор-
час ці і ам бу ла то рыя — усіх 
гэ тых аб' ектаў за ста ло ся па 
ад ным».

Дзі ця чую пля цоў ку ві даць 
зда лёк. Аль тан кі, арэ лі, на-
ват ка ло дзеж-жу ра вель — 
пра ца зроб ле на не ма лая. 
Іры на Лу каш ко ва пры вя ла 
па гу ляць сва іх ма лень кіх 

уну чак Рэ на ту і Уль я ну. Яна з тых 
ак тыў ных лю дзей, што ад ра зу ж 
пад тры ма лі ідэю.

— Дзя цей у вёс цы шмат, вось 
мы і зра бі лі ім пля цоў ку, — ка жа 
яна. — Коль кі каш та ва ла, дак-
лад на не ве даю, бо кож ны неш-
та куп ляў і ра біў сам. А вось на 
фар бу я гро шы збі ра ла. Шэсць 
вё дзер ку пі лі па 55 руб лёў но вы-
мі гра шы ма, по тым са мі фар ба-
ва лі. Дзяў ча ты пас ля пра цоў на га 
дня пры хо дзі лі ра зам з дзець мі, 
ма лыя так са ма да па ма га лі.

Іры на Ба ры са ва ўпры го жы ла 
аль тан кі ге ро я мі з ка зак. Ка го 
тут толь кі ня ма, на ват па пу ляр-
ныя су час ныя Ма ша і мядз ведзь. 
Іры на з му жам і дач кой пры еха-
ла ў на шу кра і ну два га ды та му 
з Да не цкай воб лас ці. Спа чат ку 
спра ба ва лі пры жыц ца ў Кры чаў-
скім ра ё не, але не скла ла ся, і ім 

па ра і лі пе ра брац ца ў Шкло ўскі 
ра ён. Пе ра еха лі і вель мі за да во-
ле ны. На ват баць коў усю ды за-
пра сі лі. Ця пер усе ра зам жы вуць 
у вя лі кім пры го жым до ме, які ім 
гас па дар ка вы дзе лі ла.

— Ка лі нам да лі дом у Вя лі кай 
Ка ма роў цы, я звяр ну ла ўва гу на 
тое, што ў вёс цы дзя цей шмат, 
а гу ляць ня ма дзе, — ка жа Іры-
на. — Ха це ла ся, каб на рэш це 
з'я ві ла ся мес ца, дзе яны маг лі 
б са брац ца. Та му, ка лі бы ло вы-
ра ша на ра біць пля цоў ку, мы з 
ра дас цю пад тры ма лі гэ ту спра-
ву. Пры хо дзі ла да до му, ху цень ка 
пе ра кус ва ла і бег ла на пля цоў-
ку — ма ля ваць. За раз гля джу і 
ра ду ю ся: бы ла пуст ка, а ця пер 
та кая пры га жосць.

Драў ля ныя аль тан кі — гэ та 
спра ва рук Ва лян ці на Ха да рэн кі. 
Ад на, на кшталт хат кі, слу жыць 

за мест пры пы нач на га пунк та. 
Вель мі зруч на і ад даж джу ёсць 
дзе сха вац ца. На тэ ры то рыі пля-
цоў кі аль тан кі кры ху ін шыя, там 
доб ра ад па чы ваць у спя ко ту.

— Я двой чы дзед. Уну кі па куль 
вель мі ма лыя, але пад рас туць і 
прый дуць сю ды гу ляць, — ка жа 
Ва лян цін. — Апош нія 8 га доў я 
ін ды ві ду аль ны прад пры маль-
нік, — бя ру дзя лян кі, раб лю лаз-
ні і шмат ча го ін ша га. Звы чай-
на за ста ец ца ма тэ ры ял, які для 
спра вы не па ды хо дзіць. З яго і 
кан стру юю сёе-тое.

Ка ло дзеж на пля цоў цы зра біў 
не толь кі для пры га жос ці, а і для 
агуль на га раз віц ця.

— Ця пер на ват не ка то рыя 
да рос лыя не ве да юць, што та кія 
ёсць, а дзе ці і па га тоў, — усмі-
ха ец ца май стар. — У ма ім дзя-
цін стве та кі жу ра вель ка ля до ма 

ста яў.
Га лоў ны ар га ні за тар 

гэ тай спра вы — Мі ка лай 
Дуб роў скі, а асноў ны спон-
сар — вя до мы ў ра ё не 
прад пры маль нік і дэ пу тат 
Аляк сандр Ка на ва лаў.

— Ён мне даў да ру чэн-
не лю дзей ма бі лі за ваць, — 
усмі ха ец ца Мі ка лай Дуб роў-
скі. — Жа да ю чых знай шло-
ся шмат. І гро шы зда ва лі, і 
са мі пра ца ва лі. На род ная 
бу доў ля атры ма ла ся. Я, на-
прык лад, ма тэ ры я лы пад-
во зіў, да маў ляў ся на конт 
ра бот. Ра зам з Мак сі мам 
Ша ра ме там і Юры ем Ка-
ла чо вым ра бі лі пад му рак 
для аль та нак. Ана толь Ран-
дзіц кі слу пы ўкоп ваў, Сяр-
гей Бур цаў са сва ім сы нам 
Ар ту рам зра бі лі ага ро джу. 
Але спра вы яшчэ не за кон-
чы лі ся. Мы яшчэ там та кое 

па бу ду ем, што ўсе зайз дрос ціць 
бу дуць, але гэ та сак рэт.

Брат Мі ка лая Ана толь сак рэт 
так са ма рас кры ваць не стаў. Як 
і вя лі кую на ва год нюю пра гра му, 
якую тут ужо пла ну юць. (Ана-
толь — вя до мы ў Ка ма роў цы 
па эт і ар тыст). Да рэ чы, жы ха ры 
су сед ніх вё сак ста лі апош нім ча-
сам пры гля дац ца да во пы ту ка-
ма роў скіх ак ты віс таў. Прай шлі 
чут кі, што яшчэ ў ад ным мес цы 
збі ра юц ца ра біць дзі ця чую пля-
цоў ку. Тут толь кі ра ду юц ца, бо 
доб рая спра ва заў сё ды за раз-
лі вая.

— Пра ца з людзь мі скла да-
ная. Ка лі пры браў смет нік, а 
нех та на гэ тым мес цы зноў на-
сме ціў, ру кі апус ка юц ца. А вось 
ка лі іні цы я ты ва пад трым лі ва ец ца 
на сель ніц твам, пе ра жы ва еш вя-
лі кі пад' ём, — пры зна ец ца Але на 
Асі пен ка. — Пад трым ка, згур та-
ва насць лю дзей для нас шмат 
зна чаць.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. zigulya@zviazda.by
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БЕЗ БА ТА РЭЙ КІ БЕЗ БА ТА РЭЙ КІ 

ЖЫЦЬ 
УЛАС НЫ МІ ДА ХО ДА МІ

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар. «МС».)

Скеп ты кі бы лі гуч ны мі і на по рыс ты мі — тра ім ад каз ным 
асо бам бы ло скла да на кан струк тыў на з імі спра чац ца. Яны 
па чу лі па про кі і пы тан ні на конт па ру шэн няў — у пры ват нас ці, 
ча му не бы ло нар маль на ар га ні за ва на гра мад скае аб мер ка-
ван не? На вош та зні шчаць дрэ вы? Ча му пас ля дзвюх ня ўда-
лых эка ла гіч ных экс пер тыз усё-та кі да зво лі лі рас па чы наць 
бу даў ніц тва?

У сваю чар гу тыя, хто ад стой вае бу даў ніц тва, абя ца лі ў 
ад каз са браць ты ся чы под пі саў «за». (І лю дзі са праў ды пад-
піс ва юц ца).

Але скеп ты кі не зда ва лі ся. Яны па тра ба ва лі па ка заць да ку-
мен ты на конт бу даў ніц тва. У ад каз чу лі, што апош нія — гэ та 
сот ні ліс тоў. Ня ўжо іх трэ ба бы ло пры нес ці ў парк? Сыш лі ся 
на тым, што да ку мен та цыю за ці каў ле ныя змо гуць уба чыць 
пры аса біс тай су стрэ чы ў ка бі не це.

Па куль што бу даў ніц тва ня ма
На мо мант пад рых тоў кі пуб лі ка цыі бу даў ніц тва не вя ло ся. 

За ма ро зі лі, каб, як ка лісь ці бы ло мод на га ва рыць, «прый-

сці да кан сэн су су». Абу ра ныя пад крэс лі ва лі, што ў вы ні ку 
бу даў ніц тва бу дуць зні шча ны больш за 200 дрэў, кус тоўе. 
У гар вы кан ка ме сцвяр джа юць, што за мест іх вы са дзяць 
но выя.

Пра ка мен та ваў сі ту а цыю на чаль нік ад дзе ла жыл лё ва-
ка му наль най гас па дар кі Ві цеб ска га гар вы кан ка ма Сяр гей 
СА ГЛА ЕЎ. Па вод ле яго слоў, не за да во ле ных па ста ра юц ца 
зра зу мець.

На мес нік на чаль ні ка ад дзела ар хі тэк ту ры і го ра да бу-
даў ніц тва Ві цеб ска га гар вы кан ка ма Ле а нід БАГ ДА НАЎ 
пад крэс ліў: «У ад рас кі раў ніц тва дзяр жа вы, абл вы кан ка ма, 
гар вы кан ка ма на кі ра ва ны шэ раг зва ро таў. Ва ўста ноў ле ны 
за ка на даў ствам тэр мін бу дуць да дзе ны ад ка зы. Але, уліч ва-
ю чы коль касць лю дзей, якія вы сту па юць су праць бу даў ніц тва, 
вы ра шы лі су стрэц ца з імі. Па ста ра ем ся па чуць усе ар гу мен ты 
і пе ра даць іх ад каз ным асо бам».

У гар вы кан ка ме кан ста ту юць, што гра мад скае аб мер ка-
ван не бу ду чай бу доў лі пра во дзі ла ся. І ёсць уся не аб ход ная 
да ку мен та цыя. Як і вы ні кі экс пер ты зы, якая па цвяр джае, што 
ўла да не па ру шае пры ро да ахоў нае за ка на даў ства.

СПРА ВЫ ВЯС КО ВЫЯ

...Як аль тэр на ты ва клу бу

Сум на, але факт. З кож ным 
го дам усё больш вяс коў цаў 

ад маў ля юц ца ад аса біс тай 
пад соб най гас па дар кі. Але ёсць 

і тыя, хто не ўяў ляе свайго 
жыц ця без хат няй жы вё лы. 

Як, на прык лад, Сяр гей ЧА ТЫР КА 
з Но вай Вёс кі 

Стаўб цоў ска га ра ё на.

Сяр гей Іва на віч у свой час уз на-
чаль ваў Ва ра ці шчан скі сель скі Са вет 
дэ пу та таў. У вы ні ку ап ты мі за цыі тэ ры-
то рыю да лу чы лі да ін шай. І та ды ён, 
па спе цы яль нас ці заа тэх нік, вы ра шыў 
па шы рыць сваю гас па дар ку. Ця пер 
на пад вор ку, мож на ска заць, цэ лая 
мі ні-фер ма.

— У мя не пяць ка роў, кач кі, ку ры, 
кот і са ба ка. Зрэш ты, мы ўвесь час 
тры ма лі ра гу лю. А ця пер, так бы мо-
віць, хо бі пе ра рас ло ў пра фе сію, — 
жар туе мой су раз моў ца і ўжо сур' ёз на 
да дае: — Вель мі пры вя заў ся да сва іх 
кар мі ліц: здаць на мя са не ма гу. Кры-
ху па вы шу го лас, а яны ўжо ад чу ва юць, 
што ня пра віль на ся бе па вод зяць. Ка ро вы 
ста лі амаль што чле на мі на шай сям'і. Але 
адзін не спра віў ся б з жы вё лай. Да па ма-
га юць сын-дзе вя ці клас нік, дзве дач кі са 
сва і мі му жа мі і жон ка.

Пра кар міць та кі гурт, вя до ма, не так 
прос та. У Сяр гея Ча тыр кі тры гек та ры 
зям лі, дзе ён сее ці ма фе еў ку і ка ню шы-
ну. Част ку ад во дзіць пад па шу. На ін шай 
на рых тоў вае се на на зі му. Акра мя та го, 
Сяр гей Іва на віч са дзіць буль бу, кар ма-
выя бу ра кі, збож жа, а на хле ба пры ём ным 
пунк це куп ляе кам бі корм. Ра зам з тым 
вы ка рыс тоў вае і пры ся дзіб ны ўчас так 
ма ці — пад буль бу, ад на га до выя су ме сі: 
авёс, га рох, ві ку — для пад корм кі жы вё лы. 
Дроб ныя клуб ні, яб лы кі руп ліў цу ад да юць 
пен сі я не ры. Ка лі ра ней яны імк ну лі ся мець 
ка ля до ма вя лі кі ўчас так, то ця пер на ват 
25 со так не ў ста не апра ца ваць: ня ма сіл 
і зда роўя. А пра дук цыю, што вы рас ці лі, 

лю дзі ста рэй ша га па ка лен ня не пры вык лі 
вы кід ваць на смет нік, на ват ша лу пін не ад 
буль бы. Сяр гей Іва на віч ста ра ец ца раз лі-
чыц ца з імі, але вяс коў цы ад маў ля юц ца ад 
гро шай. На ват крыў ду юць у ад каз. Сё ле та 
то ну збож жа па ка лек тыў ным да га во ры ў 
кошт на ту раль най апла ты атры ма ла жон-
ка, якая пра цуе бух гал та рам у ад кры тым 
ак цы я нер ным та ва рыст ве «Но вы Двор». 
На цук ро вым кам бі на це гас па дар куп ляе 
жа ме ры ны. Ле тась пры вёз тры ма шы ны. 
Па пя рэд не яго аха лодж вае, пад соль вае: 
ха пае да са май вяс ны.

— І коль кі гро шай тра ці це на кар мы? — 
ці каў лю ся ў Сяр гея Іва на ві ча.

— За кам бі корм, у пры ват нас ці, на пра-
ця гу го да ад даю дзесь ці 1,5—2 млн руб-
лёў да дэ на мі на цыі. Але ж і свай го збож жа 
пас ля аб ма ло ту да стат ко ва. У мі ну лым 
го дзе, на прык лад, доб ра ўра дзі лі жы та і 
тры ці ка ле. Сё ле та се яў яра вую пша ні цу і 
яч мень. Ура джай насць сла бей шая, чым 
ле тась, але ўсё ж на ма ла ціў 2,5 то ны. У 

мя не ёсць мі ні-млын «Фер мер». Так 
што не трэ ба пра сіць чу жых лю дзей, 
каб гэ та зра бі лі. У вы ні ку эка ном лю 
на транс пар це, ін шых за тра тах, — 
кан ста туе Сяр гей Ча тыр ка. — Ёсць 
у мя не мо та блок, якім пад кош ваю 
тра ву. А так най маю тэх ні ку для 
апра цоў кі зям лі ў пры ват ні ка. З гэ-
тым праб лем ня ма.

Сё ле та гас па дар здаў у кал гас 
чац вё ра ця лят. Ма лыя ме сяц па ста-
я лі ка ля сва іх ма туль. Та му на све-
жым ма ла цэ доб ра пры баў ля лі ў ва-
зе: па 1200 грам у су ткі. Вы рас лі да 
80 кі ла гра маў. А за кі ла грам жы вой 
ва гі сель гас ар га ні за цыя пла ціць па 
32 тыс. ста рых руб лёў. Доб рая ка-
пей ка атрым лі ва ец ца. На сва іх кар-
мі ліц Сяр гей Ча тыр ка не мо жа на-
ра да вац ца: да юць у дзень і па 30, і 
па 32 літ ры ма ла ка. Бы вае і менш, у 
за леж нас ці ад па ры го да. Ка роў, як 
жар туе сам, шу каў па ўсёй Бе ла ру сі. 
Ця пер ку піць доб рую ка ро ву праб ле-
ма тыч на: у лю дзей іх за ста ло ся — па 

паль цах пе ра лі чыць. Знай шоў тое, што бы-
ло трэ ба, у Клец ку, Ган ца віц кім, Іва цэ віц кім 
ра ё нах. Як пра ві ла, за ра гу лю про сяць да 
18 млн руб лёў. Мож на кошт збіць і да 15 
млн руб лёў.

У най блі жэй шай перс пек ты ве бы лы 
заа тэх нік пла нуе атры маць но вае, так бы 
мо віць, удас ка на ле нае па том ства, каб ма-
ла ко бы ло больш тлус тае. Ха ця, зрэш ты, і 
на ця пе раш ніх га да ва нак грэх скар дзіц ца: 
тлус тасць пра дук цыі 4,5% пры стан дар це 
3,6%.

— Сё ле та ра гуль па крыў спер май ай-
шыр скіх бы коў. Гэ та ка над ская ўні вер-
саль ная па ро да, якая пе ра но сіць і спё ку, 
і хо лад, дае якас нае ма ла ко. Як заа тэх нік 
экс пе ры мен тую, хо чац ца ча гось ці но вень-
ка га, — пры знаў ся мой су раз моў ца. — На 
жаль, у Бе ла ру сі не змаг лі вы вес ці сваю 
па ро ду ка роў. Прос та па кры лі жы вё лу 
галш ты на-фры за мі. Час та су стра ка ю ся на 
комп лек се са спе цы я ліс та мі, дык яны скар-

дзяц ца, што жы вё ла ма лоч ная, але над та 
да лі кат ная, ка пы ты і кос ці сла быя, хва рэе 
на цы роз пе ча ні. А дзе ж на шы род ныя чор-
на-стра ка тыя, сі вень кія ка роў кі, якія бы лі 
ўстой лі выя да лей ко зу, ту бер ку лё зу? Ды і ў 
ежы бы лі не пе ра бор лі выя. Ра ней ім да ва лі 
ў вёс цы ўсё — і сеч ку, і се на, і буль боў нік. 
А жы лі па 8—10 га доў.

Каб ка роў бы ло больш, то фер мер зда-
ваў бы ма ла ко дзяр жа ве. А так част ку ад-
дае доч кам, сва я кам і кры ху пра дае дач ні-
кам. Ле там ра ней па 5—6 млн руб лёў вы-
ру чаў, зі мой — менш. Пры бы так не вя лі кі. 
Але за тое сям'я заў сё ды бы ла за бяс пе ча на 
све жы мі пра дук та мі: ма ла ком, тва ра гом, 
мас лам. Доч кі га ту юць сыр ні кі, за пя кан ку. 
Ка ра цей, усе за да во ле ныя.

— Сут насць не ў гра шах, — ка жа Сяр-
гей Ча тыр ка. — Га лоў нае, ёсць спра ва для 
ду шы. — Пяць ка роў ма гу па да іць кры ху 
больш як за га дзі ну. Гэ та ка лі шмат ма ла-
ка. Ця пер спраў ля ю ся і за 50 хві лін. Шка да, 
не па пя рэ дзі лі, што пры е дзе це, зра біў бы 
тва рог, збіў мас ла, за сма жыў бы брой ле-
ра — яны ў мя не вы рас лі амаль што да 
7 кі ла гра маў. А так, мо жа, чаю або ка вы 
хоць вы п'ем...

Як пры знаў ся Сяр гей Іва на віч, вель мі 
кла пот на да гля даць за ка ро ва мі. Трэ ба ра-
на ўстаць, каб па да іць, пры браць у стой ле, 
вы гнаць на па шу, на рых та ваць се на на зі-
му. Але ра зам з тым вы гад на. Ка ро ва са ма 
ся бе ўтрым лі вае і да па ма гае ўтрым лі ваць 
ас тат нюю свой скую жы вё лу. Ды і све жыя 
пра дук ты круг лы год на ста ле. Са ло ма 
ад збож жа вых ідзе на пад сціл ку. По тым 
пры бі ра ец ца і скла дзі ру ец ца, а вяс ной вы-
ка рыс тоў ва ец ца для ўгна ен ня ага ро да. У 
вы ні ку вы рошч ва ец ца эка ла гіч на чыс тая 
пра дук цыя. А гэ та га ран тыя зда роўя ўсёй 
сям'і. Ра ней у вёс цы не ўяў ля лі свой пад-
во рак без ка ро вы — яна вы ра тоў ва ла ў 
са мыя цяж кія ча сы. Ды і сён ня да па ма гае 
мно гім вяс коў цам ву чыць ды вы во дзіць у 
лю дзі сва іх дзя цей.

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ. 
lazovskaya@zviazda.by

ЦІ БЫЦЬ ХРА МУ?ЦІ БЫЦЬ ХРА МУ?
* * *

Як ча ла век, які на ра дзіў ся ў Ві цеб ску і пра жыў 
тут амаль усё жыц цё, вы ка жу аса біс ты по гляд. 
Част ка пар ку, пра які ідзе раз мо ва, гэ та не больш 
чым дрэ вы і кус тоўе. І нель га кан ста та ваць, што 
парк — лю бі мае мес ца пра гу лак мно гіх га ра джан. 
Ра ней ня рэд ка мож на бы ло су стрэць і ама та раў 
вы піць пі ва. Іх бы ло ня ма ла, па куль не за ба ра ні лі 
рас пі ваць спірт ное ў гра мад скіх мес цах.

Пры хіль ні кі бу даў ніц тва сцвяр джа юць, што бу-
дзе шмат зроб ле на і для доб ра ўпа рад ка ван ня — 
што ж тут дрэн на га?

Ка лісь ці я пі саў, што пры клад на ў гэ тым жа мес-
цы ма ла вя до мая мас тач ка са Швей ца рыі ха це ла 
ўста ля ваць «Энер ге тыч ную ве жу». Арт-аб' ект, на 
яе дум ку, «пры цяг ваў бы» ста ноў чую энер гію. Як 
ка жуць, і смех і грэх. Не за да во ле ных та ды бы ло 
яшчэ больш, чым ця пер. Ве жу ў вы ні ку не ўзвя лі... 
Ці ўзвя дуць храм? Час па ка жа!

pukshanskі@zvіazda.by

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар. «МС».)

Апош нім ча сам па вя лі чы ла ся до ля 
па ступ лен ня ў бюд жэт ад не дзяр жаў-
на га сек та ра эка но мі кі. Яна скла дае 
50% да хо даў бюд жэ ту. Пры ват ны сек-
тар цал кам пла ціць усе па да ткі ра ё ну. 
Най больш пры быт ко выя — гэ та за вод 
вы мя раль ных пры бо раў «Энер га ме-
ра» ў Фа ні па лі, «Ара ма тык» па вы ра-
бе хар чо вых ін грэ ды ен таў, «МАВ» па 
вы твор час ці ла ка фар ба вых ма тэ ры-
я лаў. Вя до ма, пра ца ваць з улас ны мі 
да хо да мі на шмат лепш, чым ча каць 
па ступ лен ня з рэс пуб лі кан ска га бюд-
жэ ту. На шы вы дат кі пры мер ка ва ны 
ме на ві та пад тэр мі ны па ступ лен ня 
па дат каў. На прык лад, тэр мін апла-
ты пла ця жоў — 20-га, та му ў гэ тых 
чыс лах мы ад да ём зар пла ту на шым 
на стаў ні кам.

Зям лю — лю дзям
Боль шасць вы дат каў на кі ра ва на 

на фі нан са ван не са цы яль най сфе ры. 
65% ад бюд жэ ту ідзе на ахо ву зда-
роўя, аду ка цыю і куль ту ру. Ас тат нія 
35% — гэ та жыл лё ва-ка му наль ная 
гас па дар ка, вы дат кі на доб ра ўпа рад-
ка ван не, да та ван не транс пар ту. Сель-
скай гас па дар цы пла цяц ца над баў кі 
на рэа лі за ва ныя ма ла ко і жы вё лу. З 
кож ным го дам вы дат кі рас туць, та му 
трэ ба пры кла даць на ма ган ні, каб і 
да хо ды ад па вед на па вя ліч ва лі ся.

— Год на год не пры хо дзіц ца, сё-
ле та ў нас праб ле ма з рос там да хо ду 
бюд жэ ту, — тлу ма чыць Яў ге нія Ліп ніц-
кая. — Асноў най кры ні цай з'яў ля ец ца 
па да ход ны па да так. Ён зай мае 55% і 
за ле жыць ад та го, як па вя ліч ва ец ца 
за ра бот ная пла та. На жаль, зар пла та 
рас це не ты мі тэм па мі, які мі ха це ла-
ся б. Ка лі мы скла да лі бюд жэт, пла на-
ва лі яе рост у гэ тым го дзе на 10%. Але 
та ко га ня ма. За дзе вяць ме ся цаў яна 
па вя лі чы ла ся толь кі на 1,8%, ад па-
вед на гэ та му і пры быт кі, та му сё ле та 
ад чу ва ем вя лі кае на пру жан не з вы ка-
нан нем да ход най част кі бюд жэ ту.

Але зні жэн не чымсь ці трэ ба кам-
пен са ваць: у нас ка рыс та юц ца по пы-
там зя мель ныя ўчаст кі. Ар га ні за ва ны 
аў кцы ён па іх про да жы ў пры ват нае 
ка ры стан не. Гэ та дае нам доб ры да-
ход. Зям ля пра да ец ца і пад жыл лё-
вую, і пад шмат па вяр хо вую за бу до ву. 
За дзе вяць ме ся цаў — 154 участ кі, 
су ма па ступ лен няў — 2 млн руб лёў. 
Участ кі ў Фа ні па лі ка рыс та юц ца вель-
мі доб рым по пы там. Кошт да хо дзіць 
да 50 тыс. руб лёў за пус ты ка ва лак 
зям лі.

Ад на з ба лю чых тэм для мно гіх 
ра ё наў — пра цоў ная міг ра цыя. Але 
Дзяр жын скі гэ тым не хва рэе. Коль-
касць лю дзей, якія пе ра яз джа юць, 
не кры тыч ная, та му што да во лі шмат 
ра бо ты ёсць і на ма лой ра дзі ме. Па 
сло вах Яў ге ніі Ліп ніц кай, у ста лі цу на-
кі роў ва юц ца звы чай на тыя, хто пра-
цуе ў са цы яль най сфе ры. У Мін ску 
ства ра юц ца больш спры яль ныя ўмо-
вы, у тым лі ку пла цяць больш вя лі кія 
над баў кі.

Тра цім з ро зу мам
Ле тась на срод кі бюд жэ ту ў Дзяр-

жын ску з'я віў ся но вы дзі ця чы сад. 
Сё ле та ся рэд няя шко ла №4 бы ла 
ўцеп ле на згод на з энер га эфек тыў-
ны мі стан дар та мі. Гэ та ста ла вы ні-
кам ра бо ты Дзяр жын ска га ра ё на з 
ПРА АН.

— Мы на шу бюд жэт ную сфе ру заў-
сё ды на цэль ва ем на тое, што трэ ба 
ўсю ды эка но міць. — за ўва жае Яў ге-
нія Ліп ніц кая. — Інакш гро шай заўжды 
бу дзе не да стат ко ва. Трэ ба, каб і штат 
быў ап ты маль ны. Пас ля вы пла ты зар-
пла ты са мыя вя лі кія рас хо ды ідуць 
на ка му наль ныя па слу гі, ацяп лен не. 
Не аб ход на, каб усю ды ста я лі лі чыль-
ні кі, бы ла сіс тэ ма за ах воч ван няў за 
эка но мію элект ра энер гіі, цеп ла на сі-
це ляў, лям пач кі — энер га збе ра галь-
ныя. Бюд жэт ныя ўста но вы кож ны год 
па він ны імк нуц ца да эфек тыў на га вы-
ка ры стан ня рэ сур саў.

anisovich@zviazda.by

Аў чын ка вар тая вы ра бу
Ці вы гад на тры маць на пад вор ку жыў насць

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар. «МС».)

Гас па дар прос та на па вы ша ных та нах 
спра ба ваў да вес ці, што яму пры кру ці лі 
ме на ві та гэ ты апа вя шчаль нік і ён яго 
не ча паў. Сва рыц ца з пен сі я не рам не 
ста лі, да мо ві лі ся на пі саць ліст сва я кам, 
каб ку пі лі но вы апа вя шчаль нік і пры-
кру ці лі на мес ца са пса ва на га.

Праб лем ныя жы ха ры
Асаб лі вую за не па ко е насць у мяс-

цо вай ула ды вы клі кае тая ка тэ го рыя 
жы ха роў, якія ха рак та ры зу юц ца аса-
цы яль ным ла дам жыц ця. Ад на го та-
ко га на ве да ла на ша рэй да вая гру па. 
Гра ма дзянін Ш. не мае афі цый най рэ-
гіст ра цыі, бо не афор міў у спад чы ну 
бы лы дзе даў дом, прос та пры ехаў з 
го ра да і жы ве пас ля ад бы ван ня тэр мі-
ну зня во лен ня. Ха ту, у якую мож на зай-
сці, толь кі доб ра пры гнуў шы га ла ву, 
пэў на, не пры бі ра лі з той па ры, як тут 
жыў дзед ця пе раш ня га жыль ца-пен сі-
я не ра. Печ, на здзіў лен не ін спек та ра, 
ака за ла ся ў нар маль ным ста не: сум-
лен на па ды хо дзі лі да спра вы ко ліш нія 
печ ні кі. А вось у лі чыль ні ку, па вод ле 
слоў спе цы я ліс та па жар най служ бы, 
«жуч кі» таў шчы нёй з па лец, што бы ло 
ад зна ча на ў ад па вед ных да ку мен тах. 
Сам жа гас па дар до ма лі чыць, што ў 
яго ўсё ў па рад ку.

— Праб лем ных жы ха роў у вёс ках 
ха пае, — рас каз вае Іна Куз ня цо ва. — 
Адзін з іх стра ціў ра бо ту і быў асу джа-
ны за за бой ства стра у са на фер ме. 
Ця пер сноў да ец ца па ву лі цах, жы ве 
не вя до ма за якія срод кі.

Яшчэ адзін па жы лы ча ла век з вёс кі 
Ма цы ні ко лі не меў праб лем з за ко нам, 
жы ве ў до ме сва іх баць коў, сям'і не 
ства рыў. Пра ца ваў у свой час на паў сі-
лы, пен сію атры маў зу сім ма лую. А ка лі 
са ста рэў і па чаў хва рэць, гро шай пе-
ра ста ла ха паць на жыц цё і ле кі. Дапа-
маг чы ня ма ка му, акра мя мяс цо вай 
ула ды. Да па ма га лі з ра мон там пе чы, 
пра вод кі, ды і прос та жыл лё пры вес ці 
ў па ра дак. І ўсё роў на з ча сам, ві даць, 
да вя дзец ца раз мя шчаць Іва на Анд рэ е-

ві ча ў баль ні цу сяст рын-
ска га до гля ду.

Ёсць, на жаль, не-
каль кі па жы лых жан-
чын, якія зло ўжы ва юць 
спірт ным. Ад на з іх мі-
ну лым ра зам не пус-
ці ла пра вя ра ю чых на 
па рог. А на гэ ты раз 
бы ла цвя ро зая, та му яе 
дом пра ве ры лі на прад-
мет па жар най бяс пе кі. 
І рэ ка мен да ва лі толь кі 
за мя ніць эле мент сіл ка-
ван ня ў апа вя шчаль ні-
ку, ас тат няе ака за ла ся 
ў зда валь ня ю чым ста-
не.

Узор ныя 
ба буль кі

Асоб на вар та ска заць пра тых жан-
чын, якія жы вуць ад ны, але кла по цяц-
ца пра свой дом, бяс пе ку, па ра дак. 
У іх чыс та, пры бра на, ад чу ва ец ца свая 
ру ка аль бо ўдзел дзя цей, якія пры яз-
джа юць на вы хад ныя. Ну, та кія, на-
прык лад, як Ні на Фе да рук са Слаў на га. 
Ра ней яе муж Дзміт рый Кля мен це віч 
быў ста рас там вёс кі. І ця пер, ка лі Ні на 
Ва сіль еў на за ста ла ся ад на, яна па-ра-
ней ша му з'яў ля ец ца ўзо рам гас па ды ні. 
А ка лі зай шлі ў дом да Ма рыі Мар ты-
сюк з Вёс кі Вост ра ва, ін спек тар Анд рэй 
Кры вец не ўстры маў ся ад ка мен та рыя: 
«На ват у га рад ской ква тэ ры рэд ка су-
стрэ неш та кі ідэа льны па ра дак. Бы вае, 
зой дзеш у дом да шмат дзет най ма ці: 
жан чы не ня ма і трыц ца ці, па зног ці па-
фар ба ва ныя ў чор ны ко лер, та ко га ж 
«ко ле ру» і плі та, што не ка лі бы ла бе-
лай. Аж но дзя цей тых шка да».

...За дзень мы аб' еха лі тры вёс кі, 
але до ма ўда ло ся за стаць не ўсіх са 
спі са, пад рых та ва на га за га дзя кі раў ні-
ком сель ска га Са ве та. Іна Ва лер' еў на 
га во рыць, што пад час та кіх па ез дак 
вы яў ля юц ца ўсе праб ле мы адзі но кіх 
лю дзей, а не толь кі праб ле мы бяс пе кі іх 
пра жы ван ня. Ну вось, на прык лад, пен-
сі я нер цы пас ля ін суль ту трэ ба афарм-
ляць ін ва лід насць, а хто гэ тым па ві нен 
зай мац ца, па куль не зра зу ме ла.

Ёсць у ад ной з вё сак адзі но кая жан-
чы на, бы лая да яр ка, якая атрым лі вае 
вель мі доб рую пен сію, але са бе ба тон 
шка дуе ку піць. Усе гро шы пен сі я нер-
ка ад дае пля мен ні кам. Усё б ні чо га, 
каб яны імк ну лі ся атрым лі ваць аду ка-
цыю ці бу да ваць ква тэ ры, а то адзін з 
пля мен ні каў, на прык лад, неш та ўкраў. 
Цёт ка кам пен са ва ла ўрон ра зам са 
штра фам — вый шла пяць міль ё наў 
на ста рыя. І што тут зро біш? На ўга-
во ры за няц ца са бой, ку піць адзен не, 
з'ез дзіць у са на то рый ве тэ ран пра цы 
толь кі ўзды хае. У кож най та кой пен сі-
я нер кі свая жыц цё вая гіс то рыя. Ча сам 
не вель мі вя сё лая.

yackevіch@zvіazda.by

Коб рын скі ра ён.

Ін спек тар Анд рэй КРЫ ВЕЦ, пен сі я нер ка Ні на ФЕ ДА РУК 
і стар шы ня сель ска га Са ве та Іна КУЗ НЯ ЦО ВА.

Але на АСІ ПЕН КА 
ве дае, як на тхніць лю дзей.

Іры на ЛУ КАШ КО ВА ста ра ла ся, каб на пля цоў цы бы ло ўтуль на яе ўнуч кам.


